化工园区建设的可持续经济发展 与生态环境设计的策略研究

张 娅 (四川威远经济开发区管理委员会,四川 内江 642450)

摘 要:随着全球经济的快速发展,化工产业作为国民经济的重要支柱,其地位日益凸显,本文深入探讨了化工园区建设的可持续经济发展与生态环境设计的策略。在分析化工园区经济特点的基础上,文章提出了通过优化产业经济结构、加强资源循环利用、推动绿色技术创新等途径实现经济的可持续发展。同时,针对生态环境设计,提出了构建生态网络、实施生态修复、推广清洁生产等措施,以实现化工园区与生态环境的和谐共生。通过综合施策,化工园区可以在保障经济发展的同时,有效保护生态环境,实现经济效益和环境效益的双赢。

关键词: 化工园区; 可持续经济发展; 生态环境设计

化工园区在建设和发展过程中经常会伴有环境污染和资源浪费现象,对生态环境造成很大的压力。如何做到既能保证化工园区的经济发展,又能保护和改善生态环境是目前急需解决的一个课题。为此,本研究旨在通过对化工园区建设中可持续经济发展及生态环境设计策略进行探究,以期对化工园区可持续发展起到理论支持及实践指导作用。

1 化工园区经济可持续发展的方法

1.1 改善产业经济结构

化工园区是现代工业体系中的一个重要环节,优 化化工园区产业经济结构对可持续经济发展具有十分 重要的意义。在目前全球经济一体化发展的大环境下, 化工园区需要密切结合国内外市场需求与资源禀赋, 科学、合理地产业布局。

一是化工园区要以主导产业为重点,大力发展高端化学品、精细化工等产业,提高产品附加值,增强市场竞争力。以引进先进技术与管理经验促进传统产业转型升级、培育经济新增长点。与此同时,强化产业链上下游协同,产生产业集聚效应,以提高园区整体经济效益。

二是化工园区要重视循环经济发展和绿色供应链的建设。在梳理植物、能源、空间等要素的内在关系,通过实现可持续策略、构建多维度组合,实现绿色循环高效经济。通过清洁生产技术与环保标准的普及,减少能源消耗与污染排放,达到资源高效利用的目的。同时加大废弃物资源化利用力度,促进园区企业间废弃物交换与资源共享,降低环境污染、提高资源利用效率。另外,化工园区也应加强同国际市场接轨,主

动融入全球化工产业链。通过参加国际合作交流、引进外资、先进技术等方式促进园区国际化进程,着力打造出一个具有生态示范意义的经济示范园区,在强化品牌建设与市场开拓中增强园区国际竞争力上持续发力。

综上所述,化工园区经济可持续发展的关键在于 产业经济结构的优化。以主导产业为主线,大力发展 循环经济,强化国际合作,可促进化工园区朝着高端 化、绿色化和国际化发展,给区域经济发展带来新的 生机。

1.2 强化资源循环利用

化工园区做为资源密集型行业集聚地,强化资源循环利用,是经济可持续发展的必由之路。资源的循环利用既有利于减少对环境的污染,又有利于提高经济效益和促进园区的绿色发展。

一是化工园区要建立健全资源回收体系。通过建立专用回收站点、设施等方式分类回收处置园区废弃物。同时要加大宣传教育力度,增强企业及职工对资源回收工作重要性的意识,营造良好的全民参与氛围。

二是促进资源循环利用的技术创新。鼓励企业增加研发投入,研发高效环保资源回收处理技术。加强同高校和科研机构合作,引进先进技术及管理经验,促进资源循环利用。充分利用园区净水、污水处理等先进设施设备,加强资源循环高效利用。另外,化工园区也应该建立激励机制来推动资源循环利用发展。比如,要为主动采纳资源循环利用技术提供政策和资金支持;对回收利用率较高者,予以奖励、表彰;对不达标企业,要限期纠正,并予以处罚等等。通过强

化资源循环利用使化工园区能够最大限度地利用资源,最大限度地减少环境污染,促进园区朝着绿色循环方向发展,它不仅有利于促进园区经济与社会效益的提高,而且还能为全球可持续发展奉献中国智慧与中国方案。

1.3 促进绿色技术创新

化工园区走可持续经济发展之路,促进绿色技术的创新是必不可少的关键环节,绿色技术创新在促进 化工园区生产效率和减少环境风险的同时,也为园区 长远发展注入了持续的力量。

一是化工园区要加大绿色技术研发投入力度。通过建立专项资金和引导社会资本投入, 夯实绿色技术创新资金保障。同时建立并完善绿色技术创新体系, 激发企业、高校与科研机构产学研合作形成创新合力。

二是化工园区要积极推进绿色技术引进和改造。加强同国内外先进企业、科研机构交流合作,引进绿色生产前沿技术、装备。同时根据园区实际,消化吸收再创新引进技术,形成自主知识产权绿色技术体系。另外化工园区还应该重视绿色技术创新人才的培养。通过设立专项资金和举办培训班,吸引并培养一批创新精神与实践能力并重的绿色技术人才。与此同时,构建激励机制,给予绿色技术创新人才良好环境与待遇,调动其创新积极性。通过促进绿色技术创新可使化工园区在生产方式上绿色化、智能化、高效化,并减少能耗与排放,从而提高资源利用效率。这样既有利于提高园区经济效益与竞争力,又可以对社会可持续发展起到积极推动作用。与此同时,绿色技术创新是化工园区产业升级与改造的重要方式,对园区长期发展打下了坚实的基础。

2 化工园区建设的生态环境设计的策略

2.1 建设生态网络

化工园区是工业发展过程中的主要载体,在生态环境设计策略中首要的任务就是生态网络建设。该战略的目标是通过科学合理地规划和布局,整合园区自然生态系统和人工生态系统,构建和谐共生和自我调节生态网络。化工园区建设生态网络时,要充分考虑到园区内外地形、气候、水文等自然环境条件及园区产业特点与发展方向,通过对功能区域进行合理分区,实现土地利用最优化,保证区域间生态平衡与相互支撑。同时加强公园绿地系统建设以增加植被覆盖率和生态系统服务功能,建设生态网络时也需关注生态系统连通性与完整性。通过构建生态廊道、湿地保护区

及其他生态基础设施,促进公园内与公园外生态系统 之间物质与能量交换以及生态系统自我修复与更新。 另外,要强化生态监测与评价,及时发现和解决生态 环境问题,保障生态网络健康、稳定地发展。建设生 态网络既是化工园区生态环境设计中的一个核心战 略,又是可持续发展的一个重要保证。化工园区通过 生态网络建设,可以有效地增强生态系统稳定性与抗 干扰能力,减少环境污染与生态破坏风险,从而为园 区长期发展打下坚实基础。

2.2 推行生态修复设计

化工园区由于产业属性的特殊性, 经常会面临较 严峻的生态环境问题。为改善这一状况,推行生态修 复设计已成为一项不可或缺的战略。生态修复设计的 目的是通过一系列技术手段与工程措施来恢复与重建 被破坏的生态系统, 使之生态功能与服务价值得以恢 复。在生态修复设计实施过程中,必须先深入考察与 评价受损生态系统种类与程度。根据评价结果有针对 性地制定修复方案并确定修复目标及措施。例如,在 处理土壤污染的问题时, 我们可以使用各种土壤修复 方法,包括生物修复和化学修复,以减少或消除污染 物的含量,并恢复土壤的生态功能。针对水体污染, 可采取构建人工湿地和生态浮床来净化水质和改善水 生态环境,同时生态修复设计应关注生态系统整体性 与协调性问题。在进行生态修复时,必须深入思考生 态系统的构造和作用,确保修复后的生态系统与其他 生态系统能够和谐共存并互相推动。另外,要加强生 态修复之后的监控与治理,以保证修复效果持久稳定。 通过生态修复设计的实施, 化工园区能够有效地改善 被破坏的生态系统现状,促进生态系统健康发展,对 园区可持续发展起到强有力的支持作用。

2.3 提倡清洁生产

化工园区生态环境设计策略当中,清洁生产的普及是非常关键的环节。清洁生产就是通过使用先进的生产工艺,技术与装备来达到高效利用资源,减少污染物排放,促进产品质量与生产效益提高的生产模式。提倡清洁生产对化工园区来说有着明显的环境与经济双重效益。一是清洁生产可以降低能耗、物耗,提高原材料利用率,减少资源浪费。二是清洁生产可以减少或者杜绝污染物生成与排放,减轻环境不利影响,提高园区环境质量。另外,清洁生产可以提高产品质量与竞争力,提高企业市场地位与利润。

化工园区要切实推进清洁生产就应该采取一系列

中国化工贸易 2024 年 4 月 -57-

的举措。一是要加大政策引导与扶持力度,出台相应 的政策与标准来激励企业使用清洁生产技术。二是加 大技术研发及推广力度,联合高校、科研机构等共同 研究开发出适合园区自身特色的清洁生产技术并广泛 推广应用。与此同时,强化企业培训与引导,促进企 业理解并重视清洁生产,引导其自觉推行清洁生产。 通过清洁生产的普及,化工园区能够达到经济效益与 环境效益共赢,促进园区绿色发展与可持续发展。这 样既有利于增强园区整体竞争力,又能对地区生态环 境保护与可持续发展起到积极促进作用。

2.4 维护自然环境

化工园区要想促进经济发展,就一定要重视对自 然环境进行保护。自然环境是公园可持续发展和保持 生态平衡基石。所以制定和实施严密的自然环境保护 措施对化工园区来说是极为重要的。

一是化工园区要制定严格的环境准入制度并对人园企业、项目开展严格环境评估,保证对自然环境影响处于可控制范围。同时要强化日常监管,实时监控园区企业污染物排放和资源利用情况,保障各项环保措施有效落实。

二是化工园区要积极进行生态保护与恢复。对于已经遭受破坏的生态环境,例如湿地和林地,应当拟定具体的修复计划,并运用科学的技术和方法来进行恢复工作。同时加大生物多样性保护力度,使林区动植物有合适生存环境。另外,化工园区也应该加强对自然资源的合理开发利用与保护。在进行资源开采与利用时,要充分考虑生态环境承载能力,以免过度开采与浪费。在倡导循环经济理念的前提下,激励企业对资源进行回收再利用以达到减量化,再利用与循环化。最后要加大环境教育与宣传力度,增强园区企业与职工自然环境保护意识与关注。通过环保知识培训和举办环保志愿活动,提高公众环保意识,营造全社会参与环保良好风气。采用上述措施后,化工园区能够有效保护自然环境、维持生态平衡、为园区可持续发展打下坚实基础。

2.5 绿化景观设计

在化工园区生态环境设计战略中,绿化景观设计必不可少。通过对绿化景观进行精心策划与设计,既 美化了园区环境、提高了职工工作环境质量、又有效 地改善了生态环境、推动了园区可持续发展。

一是绿化景观设计时要充分考虑园区整体风格及 特色,保证绿化景观同园区建筑风格及文化氛围和谐 统一。在强调绿化景观多样性、层次性的前提下,坚 持可持续、亲自然设计理念,通过对不同类型植物的合理配伍,营造出多姿多彩的绿化景观效果,打造更生态、人文、和谐共生的可持续环境。

二是植物选择时,要优先选择与本地气候、土壤条件相适应的本土植物,才能保证植物成活率及生长状况。同时重视植物生态功能,筛选有吸收污染物和净化空气作用植物,以改善园区生态环境质量,另外在绿化景观设计中应该重视空间布局与景观节点设置。通过对绿地空间进行合理分割、建立景观节点及休闲设施等,给职工提供舒适宜人的游憩空间。并通过差异化的管养手段,达到园区景观的自维护、轻维护、特定维护、分级管养,同时结合园区产业特点与文化内涵,营造特色绿化景观,以提升园区文化品位与形象。

三是加强绿化景观维护与管理,保证绿化景观持 久稳定。通过经常修剪、施肥和浇水,使植物保持良 好的生长;加强病虫害的防治工作,避免对植物造成 伤害;适时换植、补植,使绿化景观完整美观。通过 对绿化景观进行精心规划设计,可在化工园区内创造 优美舒适、宜人的工作氛围,增强职工幸福感与归属 感,也有利于园区生态平衡与可持续发展。

3 结束语

化工园区在建设和发展过程中,要坚持可持续经济发展思想,重视生态环境保护和改善。以优化产业结构,强化资源循环利用,促进绿色技术创新为手段,实现经济可持续发展;同时通过建立生态网络,进行生态修复和提倡清洁生产来达到保护和改善生态环境。只有采取综合措施,才能使化工园区经济效益与环境效益共赢,促进化工产业绿色循环发展。

を 全文献

- [1] 阳琦, 郭昭远. 基于服务的新型智慧化工园区建设模式思考[]]. 化工管理,2024(06):16-19.
- [2] 裴泽银. 智慧安监在智慧化工园区建设中的应用 [J]. 河南化工,2024,41(02):54-56.
- [3] 唐雯霖, 沈建龙. 盘溪化工园区建设如火如荼 [N]. 玉溪日报, 2024-02-02(002).
- [4] 周明. 引入 PPP 模式推进化工园区建设的探索与实践 [J]. 价值工程,2023,42(34):8-10.
- [5] 张洋杰,常明亮.化工园区建设公共管廊风险智能管控系统建议[]]. 劳动保护,2023(06):53-55+5.
- [6] 邢景敏,张后辉,王莹,等.甘肃省化工园区环境 风险全方位防控措施研究[J]. 环境保护与循环经济,2022(007):042.

-58- 2024 年 4 月 **中国化工贸易**